



欧债危机第一线



地产“挤泡沫”挤倒银行业

地方储蓄银行成西班牙危机“重灾区”

□本报记者 黄继汇 张朝晖 巴塞罗那报道

记者行走在巴塞罗那街头，大大小小的银行网点随处可见。这些银行网点表面上看并没什么大的区别，但在一家酒店工作的员工埃斯卡普对记者说，现在大家都知道银行有问题，特别是小银行问题可能更大。我已经把账户从小银行转到大银行了。”

埃斯卡普的话，道出了西班牙银行业被房地产泡沫拖下水后正在面临的危机。上个世纪末开始，由于很容易从银行获得贷款，西班牙房地产市场异常繁荣，房价大幅上涨。但随着2008年金融危机的爆发，西班牙的房地产市场大跳水，银行业的不良资产攀升，最终被卷入泥潭。而记者在采访中发现，相对于大银行，西班牙的银行系统里问题最大的是地方储蓄银行。

楼市崩盘压垮银行业

作为仲量联行巴塞罗那资本市场的总监，夏维尔·艾斯托拉齐在这个公司已经工作了十年，其间刚好经历了西班牙房地产市场泡沫的繁荣和破灭。

谈到2007年西班牙房地产泡沫破灭前的景象，夏维尔觉得一切都历历在目。那时候，人们真的和疯了一样。”他摇摇头说。

上个世纪末开始，西班牙房地产市场异常繁荣，房地产价格在1997年—2007年的十年里暴涨了200%，这也拉动了西班牙经济的增长。由于西班牙各大银行之间互相竞争，买房人甚至可以从银行获得高达房款100%甚至120%的贷款额。当时大家都开玩笑说，“银行给你房屋贷款的同时，还送你一辆车的贷款。”

在房价上涨带来的赚钱效应驱动下，大批西班牙人加入购房大军，到2007年拥有自有住房的西班牙人数量已经达到总人口的80%。

地方储蓄银行成“重灾区”

这家银行出事了。我的银行账户原来就在这家银行。”在巴塞罗那的大街上，朋友薇拉指着一家叫Catalunya Caixa的银行告诉记者。经记者查证，这家银行是加泰罗尼亚储蓄银行，由巴塞罗那地区政府控制。去年9月西班牙央行曾向这家银行注资17.2亿欧元。

据夏维尔介绍，在西班牙的银行系统里，问题最大的是地方储蓄银行。不同于其他商业银行，西班牙各地的储蓄银行大多有上百年的历史，控股股东多是各个地方政府。在房地产市场繁荣的时期，这些地方政府鼓励其控制的储蓄银行尽可能多的发放购房贷款以刺激本地经济，其中大量贷款发给了那些根本还不起贷款的人。在房地产泡沫破裂后，这些储蓄银行自然成为了“重灾区”。

大银行或存转机

相对于储蓄银行，西班牙大银行的情况要好一些。摩根·奥尔森指出，西班牙的大银行业务相对分散，不像储蓄银行那样主要依赖房地产，比如桑坦德银行就有很多海外业务。

此外今年7月，欧元区财长达成一致，宣布将向西班牙银行业提供至多1000亿欧元的援助。奥尔森预计这些援助将用于给商业银行补充资本金，具体的细节还有待进一步跟踪。

瑞士银行分析师指出，随着西班牙国家财政状况逐步稳定，其银行体系可能受到支持。只要银行能在国际援助的支持下保持偿付能力，就可以从欧洲央行获得流动性，从而购买本国发行的债券。这些债券又可以作为获得欧洲央行其他资金的抵押品。由此一来，便可以确保国家在外部支持相对较小的情况下，仍能够



图为加泰罗尼亚储蓄银行，去年9月西班牙央行曾向这家银行注资17.2亿欧元。

本报记者 张朝晖 摄

■ 记者观察

悲情银行祸起地产

□本报记者 张朝晖 黄继汇 巴塞罗那报道

房地产倒下了，西班牙银行业也正在被一点点拖入水中。

西班牙第三大银行班基亚(Bankia)今年5月25日再次紧急求助政府提供190亿欧元的消息震惊市场，西班牙10年期国债收益率5月底升破6.5%并向7%推进，穆迪、标普等评级机构接连下调西班牙银行信用评级。好像就在一夜之间，西班牙银行业这个曾经的优等生沦为了差等生。

数据显示，2002年至2007年，西班牙银行业整体的资产收益率从0.98%上升到1.34%，资本收益率从11.8%上升到20.03%，拨备覆盖率超过500%，资本充足率达到11.4%，到2007年末，西班牙银行业的整体不良贷款率还不到1%。即使从世界范围内比较，其经营业绩都十分突出。

但是，这突出的业绩表现则来自房地产行业的贡献。西班牙实体经济高度依赖房地产产业，这导致与房地产相关的贷款在银行贷款总额中所占比重极高。而那段时间也是西班牙房地产市场的黄金期。

天有不测风云，2008年美国次贷危机爆发后，西班牙经济亦受到冲击，更为关键的是房地产市场的泡沫开始破裂。为避免已有房地产贷款质量的恶化，西班牙银行业反而一度加大对房地产相关贷款的投放，到2010年，对居民贷款和开发商贷款合计已达到贷款总量的一半以上。事后看来，这对于银行业来说无异于饮鸩止渴。

正因为此，当房地产市场开始覆灭的时候，西班牙银行业的流动性危机接踵而至。银行持有大量抵押房产，随着房地产市场的崩溃，整个抵押房产交易市场冻结，即使银行持有低风险资产也无法变现。银行流动性的枯竭又反过来影响了借贷市场，特别是银行对私企的信贷增长急剧下滑，甚至变为负值。西班牙银行业陷入了房地产泡沫破裂、放贷标准趋严、风险成本增加的窘境。

另一方面，西班牙银行体系资产规模庞大，与宏观经济保持着高度的相关性。当银行业变得千疮百孔时，整个融资链条的停摆造成的结果是西班牙经济亦出现严重的衰退，失业率不断攀高。

楼市泡沫覆灭——银行危机——经济下滑——失业率高企，这已经成为一个无法打开的死结。有观察人士指出，西班牙银行业需要尽快从欧盟获得注资，毕竟流动性危机拖的时间越长，西班牙的企业尤其是主要靠银行信贷的中小企业破产的可能性就越大。眼下西班牙失业率已高达25%，整个经济、金融形势岌岌可危。作为欧元区第四大经济体，西班牙倒下给欧元区国家带来的影响要远比希腊大得多。

目前欧元区财长已经就1000亿欧元的西班牙银行业救助计划达成一致。不过天下没有免费的午餐，欧元区其他国家将要求西班牙对其国内银行体系进行深层次的结构调整，以此作为救助该国银行业的条件之一。具体措施可能包括组建一家或多家“坏银行”来吸收房地产相关资产，并对破产银行进行强制清算。

千亿援助方案：西班牙银行业的“创可贴”

——访卡斯商学院信贷风险及银行业专家马克斯·布鲁彻



□本报记者 陈听雨 北京报道

前支撑西班牙银行体系所需的资金缺口约为620亿欧元，虽未达到令人恐惧的地步，但这个数字对西班牙的公共财政而言仍是致命威胁。更糟糕的是，620亿欧元的估算很可能偏于乐观，针对西班牙银行业的彻底评估结果即将发布，业界担心最终所需资金可能会超过2000亿欧元。

欧元区财长会要求西班牙成立一家资产管理公司，即“坏账银行”，专门吸收来自问题银行的不良资产。剥离不良资产后，相关银行将进行资本或结构重组。但关键在于西班牙政府的行动速度是否够快，以及救助计划规模是否足够大。从市场表现来看，目前市场对援助西班牙银行业方案能否完全应对危机仍持怀疑态度。

此外，在欧元区救助基金获准直接重组成员国银行前，救助成本最终仍需由西班牙政府承担。这意味着西班牙银行业救助方案仅是一张“创可贴”，无法解决该国政府债务高筑的财政困境，反而将进一步加重该国债务负担。

中国证券报：西班牙申请全面救助的风险几何？

布鲁彻：西班牙银行业问题的根源在于，银行因在房地产泡沫时期将大量贷款发放给房产开发商而积累了巨额风险敞口。当自身资金来源紧张时，西班牙银行业大幅削减了面向潜在购房者的贷款额度，造成了房地产市场崩溃和开发商破产，房地产市场的崩盘又反过来拖累发放了大量房地产贷款的银行业陷入深渊。

解决问题的关键是必须迅速对银行体系进行清理，与其等待房地产市场复苏，不如立即关闭失去清偿能力的银行。但迄今为止，西班牙政府在此方面一直表现得犹豫不决，假如不对银行体系迅速采取行动，西班牙就无法恢复经济增长，主权债务问题必将持续恶化，最终不得不请求全面援助。

中国证券报：根据独立审计机构估算，目

规模巨大，以及在欧元区内的“传染”风险。假如西班牙破产，意大利随后也将倒下，并引发一系列严重的连锁反应。相比之下，希腊、爱尔兰、葡萄牙发生的一切都只是“小儿科”。

欧洲一体化进程行至十字路口

中国证券报：如何评价允许欧元区救助基金直接注资成员国银行这项措施？

布鲁彻：欧盟峰会决定，将拯救银行体系所需的救援资金注入欧洲稳定机制(ESM)的资产负债表，这是一项有益的举动。从长远来看，这意味着欧元区成员国政府不用再为该国银行业救援行动提供资金。最终，欧盟也将通过统一的金融监管机构管理救援资金。但这在短期内难以实现，可能在长达数年内，西班牙政府仍须承担重组该国银行系统的成本。

中国证券报：对欧洲统一货币体系未来发展前景有何展望？

布鲁彻：尽管没有正式声明，但欧洲领导人事实上已经在一定程度上形成了共识，即一个更紧密的财政联盟是必需的。欧元区内强大的相互依存关系容易导致金融传染和溢出效应。从希腊开始的债务危机发展至今表明，在紧密的经济联盟环境下，一个国家的问题须以超国家的政治和经济措施来解决。这场危机可以被用来克服传统的主权国家、国家利益等概念，创建一个更统一、更强健的欧盟。

欧元区一体化进程已走到一个更加重要的十字路口。

真正的问题是他们究竟有多大的决心，行动速度又会如何。

布鲁彻：西班牙银行业问题的根源在于，银行因在房地产泡沫时期将大量贷款发放给房产开发商而积累了巨额风险敞口。当自身资金来源紧张时，西班牙银行业大幅削减了面向潜在购房者的贷款额度，造成了房地产市场崩溃和开发商破产，房地产市场的崩盘又反过来拖累发放了大量房地产贷款的银行业陷入深渊。

解决问题的关键是必须迅速对银行

体系进行清理，与其等待房地产市场复

苏，不如立即关闭失去清偿能力的银

行。但迄今为止，西班牙政府在此方面

一直表现得犹豫不决，假如不对银行体

系迅速采取行动，西班牙就无法恢复经

济增长，主权债务问题必将持续恶化，最

终不得不请求全面援助。

中国证券报：西班牙危机的严重性在于该国经济

产品创新彰显“小、快、灵” 华夏银行“龙舟计划”助力小企业发展

二融资时段，合作机构受让华夏银行信贷资产。

为调剂银行间信贷资源，联合银行同业首家推出“买断型接力贷”，分两个融资时段共同向借款人发放信贷资产。第一融资时段，由合作机构向借款人发放贷款；第二融资时段，华夏银行受让合作机构信贷资产。

为小微企业客户提供增值服务，推出了“信用增值贷”。对具备信用基础的小企业客户给予其一定的增值类信用贷款，用以解决其临时资金需要。

为融资需求紧急的小企业提供“快捷贷”。对融资需求紧急，能够提供被认可的特定抵押物为担保的小企业，快捷发放贷款。

为缓解小微企业业务风险，同业首家推出与金融资产管理公司合作的“助力贷”。客户在贷款发放前资源与华夏银行

以及金融资产管理公司签订《三方业务合作协议》，约定在信贷资产满足协议约定的信贷资产转让条件时转让信贷资产，华夏银行在此基础上向借款人提供融资服务。

为解决小企业日常经营资金循环使用的问题，推出“循环贷”。在核定的额度及期限内，允许借款人多次提款、逐笔归还、循环使用。

为解决小企业初期购置固定资产遇到的资金瓶颈，推出了“法人按揭贷”，用于企业购买自营自用生产经营必需的房产。

为减轻企业还款压力研发了“宽限期分期还款贷”；给予企业一定的还款宽限期，客户在第一融资时段内按月偿还贷款利息，在第二融资时段（宽限期）内还本付息。

针对特定的网络平台客户推出了

“网络贷”，借款人通过特定网络平台实现随借随还、可循环使用的信贷服务。包括网络自助贷和网络透支贷两种模式。客户通过网络平台实现信贷资金的随借随还、自助发放与归还、可循环使用。

“小企业批量开发贷”，对接商圈、园区、核心企业、行业协会、商会、以及电子交易平台等合作平台客户，为平台内的小企业客户进行包括资金管理、融资在内的整体金融服务。

针对连锁品牌经营模式，推出“品牌连锁按揭贷”，围绕品牌核心客户，为其加盟商在开业初期为购置必要设备、租赁房屋时，给予加盟商（借款人）一定期限的流动资金贷款。

为缓解小企业经营场所租金压力推出“租金贷”产品，用于小企业承租写字楼、厂房、商业门面、摊位，信贷资金专用于其向出租方支付租金。